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Foaie bisericească-poSifică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Pentru congresul Agru-lui Să-1 fi ars focu' Blaj ? 
(-\-) Nu se poate apăsa îndestul pe cu

vântul că patima-l sfetnic rău. Fapta săvâr
şită, ca şi vorba spusă sau scrisă sub năvala 
poruncii pătimaşe, poartă pecetea nesocotin
ţei vinovate. Aşa-i ieşirea faimoasei ticluiri 
în versuri, cunoscută sub numirea de „Plân
gerea Sfintei Mănăstiri a Silvaşului din epar
hia Haţegului" — alcătuirea unui călugăr 
pribeag —: „O, de te-ar fi\ars focul Blaj, Că 
tu multe răutăţi lucraşi!" — Cum mai suspină 
şi acum destui nepricepuţi cu mintea, ori 
sărmani cu simţirea. 

Adevărul faptelor e altul: Ctitoria lui 
Inochentie Micu a fost şi este una dintre cele 
mai de seamă binefaceri cu care a miluit 
Ceriul neamul nostru de pe întreg întinsul 
pământului românesc. Harnici şi cinstiţi mâ
nuitori ai condeiului din Cetatea Şcoalelor 
dela îmbinarea Târnavelor, au învederat acest 
lucru răzimaţi pe realităţi, nu pe fraze sfo
răitoare şi trăgând cu ochiul în spre puter
nicii zilei. Dr. loan Raţiu şi Alex. Lupeanu 
dintre cel de ieri; Dr. C. Suciu, Nic. Comşia, Şt. 
Manciulea dintre cei de azi, în slujba acestui 
ideal au ostenit. Şi pe aceeaş linie de demnă 
strădanie lămuritoare pentru cei de bunăcre-
dinţă stăruie şi d. RADU BRATEŞ, cu lucrarea 
sa: Aspecte din viata Blajului, ieşită acum de 
curând de sub teascurile Tipografiei Semina
rului blăjan. 

„Istorie pitorească a Blajului, bazată 
însă pe o serioasă documentare" cum prezintă 
însuşi autorul opera sa, această scriere nu 
numai urmăreşte, ci a şi isbutit de fapt să fie 
o lucrare „de sinteză şi de interpretare, să 
redea specificul oraşului şi al istoriei sale, 
peisajul său moral". Cetitorul dapănă cap
tivat paginile „Aspecte"-lor prinse cu atâta 
simţ artistic, şi totodată cu atâta discernă-
ţnănt critic, de tânărul dascăl, şi totuşi dis
tinsul om de litere, care este a\ Radu Brateş, 
Şi ne-ar plăcea să nu mai fie casă de inte
lectual român unit fără această carte de înăl
ţătoare străluciri, mângâietoare şoapte şi o-
telitoare îndemnuri, ce se t desprind din con
tactul cu adevăratul spirit al Blajului şi cu 
multele lui figuri reprezentative, şi din adân
cirea momentelor măreţe legate de acest focar 
Ql celui mai curat creştinism şi naţionalism 
român. — Asta fără umbrirea ori scâriţarea 
altora. De ceeace, dealtminteri, Blajul n'a 
ai)ut, şi nici nu are, lipsă. ' 

Vatra aceasta de lumină şi-a avut rolul 
de neasemuit factor dinamic moral, naţional 
Sl cultural în viaţa neamului nostru. Rostul 
ţau este şi acum, şi e de prevăzut că va fi şi 
n viitor, neînchipuit de însemnat, de le place, 

de nu le place asta unora. Pentruca să-l în
ţelegem însă acest rost din vitor, trebue să-i 
cunoaştem realizările de până acum. Aşa îl 
"fim îndrăgi cu toate aspiraţiile lui. — Cartea 

• °- Brateş ne este într'asta de nepreţuit ajutor. 

In vară s'a ţinut, aci la Blaj, o şedinţă 
plenară a Comitetului Central Agru. După dis-
cuţiuni animate şi avântate, s'au luat hotă-
rîri pe care le-am salutat, atunci, la acest 
loc al gazetei, cu multă bucurie. Fiindcă le-
am socotit de mare importanţă. 

Ne simţim datori a reveni acum asupra 
lor. Fiindcă timpul trece şi se apropie sorocul 
realizărilor. Abia câteva săptămâni ne mai 
despart de Congresul General, convocarea 
căruia se decisese atunci şi care s'a şi fixat 
— după cât suntem informaţi — la Blaj, pe 
21-22 Noemvrie. 

Ţinem să subliniem încă odată, că nue 
vorba de un congres ca celelalte din trecut. 
Nu ne putem gândi acum la pompă mare, 
nici la mulţimi cucernice strânse din toate 
unghiurile Ardealului. Ci va fi adunare trun
chiată. Mulţi, cei mai mulţi dintre fraţii noştri 
agrişti nu vor participa .decât cu inima şi cu 
rugăciunile lor. Drumurile materiale le sunt 
deocamdată închise. — Tocmai din pricina 
acestei absenţe nu se vor putea lua, în apro
piata adunare, hotărîri de reforme structuale. 
Chiar şi în chestiuni administrative şi de con
ducere, tot ce se va decide nu poate depăşi 
caracterul provizoratului în care ne găsim 
atâta timp cât nu pot fi prezenţi toţi cei în 
drept, după statute, a participa şi a hotărî. 

Totuşi, aşa trunchiat şi cu caracter de 
provizorat cum va fi, congresul va trebui să 
însemneze o piatră de hotar în viaţa Agrului. 
O pornire la drum nou, cu puteri şi mijloace 
refăcute, spre obiective din nou precizate. — 
Fiindcă vremea s'a schimbat. Suntem la una 
din marile răscruci ale istoriei. Sfârşitul în
cleştărilor apocaliptice nu. mai este departe. 
Vor începe apoi chinurile naşterii lumii celei 
noui care trebue clădită pe ruine, materiale 
şi morale, — Este important, ca aceia dintre 
creştini cari cred cu adevărat în veşnicia 
evangheliei, să fie prezenţi în vălmăşagul 
acelor frământări ca o disciplinată armată 
spirituală, îndreptând privirile desoriéntate 
spre idealurile sociale ale creştinismului. — 
Trebue să ne strângem rândurile şi gândurile 
în vederea acestui scop. 

împreună cu lumea toată, zile grele 
trăieşte şi Biserica noastră, în tragica situaţie 
ce i s'a creat prin schimbările politice de 
acum doi ani. Avem probleme noui, dureri 
multe, mijloace scăzute. Numai un spor de 
entusiasm şi de jertfă, apoi o perfectă orga
nizare a puterilor tuturor ne pot trece birui
tori peste aceste valuri ale încercărilor ce 
ne isbesc din toate părţile.— Trebue să rea
lizăm fără întârziere această coordonare a 
forţelor şi îndreptarea lor spre obiective 
precise. 

Dar pentru a pune la punct noua rân-

duială, trebue să cunoaştem clar şi precis 
realităţile dela care plecăm. De aceea este 
absolut necesar ca flecare parohie, unde 
există Agru ori altă asociaţiune cu caracter 
religios-bisericesc, să trimită fără întârziere 
Centrului său eparhial (— mai practic: prin 
oficiul protopopesc), raport despre situaţia în 
care se găseşte şi activitatea pe care a des
făşurat-o, ori n'a avut-o. Condiţia esenţială: 
obiectivitate perfectă, sinceritate totală! Nici 
un fel de înfrumseţare! — Socotind greutatea 
monumentului, orice negligenţă în trimiterea 
acestui raport este, fără doar şi poate, păcat 
greu, atât faţă de biserică cât şi faţă de 
neam. 

Tot aşa de important este, apoi, ca la 
acest congres să fie reprezentate toate distric
tele protopopeşti, fără nici o excepţie, prin 
cei mai de seamă fruntaşi mireni din regiune. 
In locul serbărilor de altădată, congresul 
acesta va fi unul de desbateri temeinice şi 
de hotărâri practice. E necesar să fie pre
zente elementele de elită din toate părţile, 
pentru ca la rândul dor să poată fi acasă 
tălmăcitori fideli ai directivelor aprobate. 
Este o obligaţie de conştiinţă a domnilor 
protopopi, să se îngrijească de pe acum de, 
reprezentarea demnă a districtului lor în 
congresi. 

Şi încă un lucru. Mulţi dintre fraţii preoţi , 
şi dintre conducătorii mireni ai organizaţiilor 
agriste şi-au câştigat, în cursul anilor, expe
rienţe valoroase pe terenul vieţii agriste. 
Multe din observaţiile lor ar putea fi de fo
los tuturor. Vor fi observat unele lipsuri şi 
scăderi cari ar trebui împlinite. S'au lovit de 
piedeci cari ar trebui înlăturate. Toţi aceştia 
să-şi ţină de sfăntă datorie a face cunoscute 
observaţiile, a comunica sugestiile, a exprima 
dorinţele pe cari le cred de folos obştesc. 
Numai dintr'o astfel de colaborare generală 
poate rezulta armonia strădaniilor şi rodni
cia lor binecuvântată. 

Şi totul să se facă repede. Centrul încă 
are nevoe de căteva săptămâni pentru stu
dierea şi sistemizarea materialului. Tempus 
urget! 

O eroină a idealului uuirii Biserici
lor. In colecţia Fortes in fide, îngrijită de 
Opera Pontificală pentru răspândirea credinţei, 
a apărut o carte despre o adevărată eroină 
a idealului măreţ al unirii Bisericilor: Suor 
Măria Gabriella (1914-1939). 

La noi aproape nime nu cunoaşte acest 
suflet candid, deşi merită. Partea cea mai 
mare şi mai frumoasă a vieţii ei a fost doar 
închinată în întregime realizării idealului drag 
Mântuitorului: Ca toţi să fie una. 

Intr'un cuvânt fie spus: Tânăra aceasta 
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italiană a înţeles să lupte pentru unirea tu
turor, cerută cu atâta insistenţă în ecteniile 
bisericeşti răsăritene, dedicându-şi total viaţa 
de mireasă a lui Hristos acestei probleme 
înalte. In acest scop s'a rugat neîncetat pen
tru înfăptuirea dorinţei Domnului de a fi cât 
mai curând o singură turmă şi un singur 
păstor. Şi ştim că mult poate rugăciunea 
dreptului în faţa lui Dumnezeu. (Despre o 
sfântă care s'a rugat fără încetare în singu
rătatea ei mănăstirească se spune că a con
vertit mai mulţi păgâni decât mulţi misionari). 
Câţi vor fi găsit calea adevărului în urma 
rugăciunilor şi a casnelor de bunăvoie, a 
Cuvioasei Sore Gabriella, cine poate şti afară 
de Cel Preaînalt ? 

A trăit foarte puţin: din 1914 până în 
1939. Dar în acest răstimp de-un sfert de 
veac a săvârşit lucruri mari cari, când vor fi 
mai învederate, vor face-o nemuritoare şi în 
ochii muritorilor binccredincioşi. Şi bine ar 
fi să se afle cineva care să apropie acest 
înger în trup şi de lumea noastră românească 
printr'o lucrare, fie şi mai modestă, asupra 
vieţii monahiei Măria Gabriella. (im). 

Misionarii 
Mă învrednicise Dumnezeu ca vara 

anului 1939 să o petrec în mănăstirea 
„Lazariştilor" (a sî. Vincent de Paul) din 
Paris. Fiind mănăstirea „mamă", am avut 
ocazia să văd cum aceşti apostoli iubiţi 
ai Domnului, sosiau ori plecau în înde
părtatele meleaguri c a să ducă tuturor 
„Vestea cea bună" chiar cu jertfa vieţii 
lor. Era aci un du-te-vino al oamenilor 
înreverendaţi. Azi făceai cunoştinţa cu 
un nou sosit, mâine te îmbrăţişa un altul 
c a r e pleca spre Madagascar, Tunis ori Chi
na. Pentru ei era indiferent unde merg. 
Din ochii lor ţâşnia lumină sfântă, încre
dere şi hotărîre. Pe feţele lor nu curgea 
nici o lacrimă. De pe buze se revărsa 
căldura dragostei lui Hristos Trăiau în 
Hristos şi Hristos trăia în ei! Singurele 
arme împotriva cărora nimeni şi nimic 

nu poate rezista. Ca fizic, aproape toţi a-
veau ceva din figuna uscăţivă a marelui 
lor „şef", — Vincenţiu de Paul, — refor
matorul vieţii religioase din timpul său, 
iar azi patronul ordinului Lazariştilor. 

„De va îi credinţa voastră numai cât 
seminţa de muştar, veţi muta munţii./'; 
Ei o aveau şi de aci se explică conver
tirile între păgânii junglelor. Din ocazia 
Zilei Misionare, m'am transpus şi am re
trăit câteva momente în aceeaşi mănă
stire, îmi amintesc cum îi ispiteam să-mi 
spună cum se zice în dialectul cutărui 
trib: Dumnezeu, biserică, etc. Erau cu
vinte curioase pentru auzul meu. Mă gân
deam cum vor ^predica poporului cu acest 
limbaj puţin maleabil ? Atunci îmi dădu
sem seama pentru prima oară că aposto-
lie-misionarism nu se face atât prin vervă 
oratorică, cât prin viaţa spirituală ce-ţi 
încălzeşte sufletul şi dă tărie cuvântului 
să pătrundă la inima celui mai neîndu
plecat sălbatic. De acestea erau convinşi 
ei tot atât după cum erau de decişi să 
moară pentru a învia în Hristos. 

Să arunci cuvântul Evangeliei în pă
mânt strein, să-1 cultivi şi să-1 faci să ro
dească e o operă de mari sacrificii. Cei 
mai mulţi nu-şi dau seama, iar alţii sfi
dează de-adreptul misionarismul ori apo
stolatul preoţesc. Judecata aceasta se da-
toreşte în bună parte inactivităţii noastre 
în domeniul spiritual. 

Ziua misionară să fie pentru noi — 
— preoţi, călugări, congreganişti, — zi de 
desăvârşire a formării noastre misionare. 
A da obolul tău material e prea puţin. 
A-ţi uni rugăciunea ta cu a misionarului, 
— e ceva; dar, a îi tu însuţi misionar 
arătând Calea, Adevărul şi Viaţa celor 
din mica ta „ţarină", e o îaptă egală cu 
acea a misionarului plecat în îndepărtă
rile sălbatice ale Africei ducând Cuvântul 
Domnului! 

Suntem o ţară încreştinată.. . , dar ce 
misionarism am făcut? Tăcere. Să ne răs 
pundem în conştiinţă. Se cutremură su
fletul! Pr. Aurel Jidavu 

Năimifii 
— Nimic nu a distrus mai m i l n 

dinţa şi rosturile Bisericei, din inimii '** 
menilor, decât păstorii năimiţi, s 
ateismul şi materialismul nu a ' s t f ^ 
distrus atât de mult echilibrul m^l*1 

omului şi dragostea de Dumnezeui 
păstorul nedemn, lipsit de sacra vocal1 ^ 
de drept chivernisitor al bunurilor 
tuale creştine. S p i r i* 

Rău face biserica, oricare ar ii 
că nu-i elimină din sânul ei, — <ţi r S .ea' 

„ . . . w . . . . . w , * r « U far 

pastorii năimiţi c a nu pleacă. Pătrar 
nu poate ii o unealtă, ca orice uneâlr 
lumească prin care se câştigă o pâ1 3 

Patraîirul e un mijloc de câştiguri moral*' 
şi de nimic altceva. Reverenda nu p0 \ 
îi o spoială prin care se acopăr cele 
din inima şi viaţa celui care o poarta 
Odăjdiile nu pot îi un fel de costumai 
muncitorului, care , lucrând în fabrici ' 
ateliere, şi-1 pătează cu fel şi fel de mur! 
dării. Biserica nu e o uzină de confecţio
nat materiale pentru existenţă, ci o uzina 
a Lui Dumnezeu, în care se şlefuie ini. 
mele, se câştigă aderenţe Ceriului, se face 
cunoştinţă cu îngerii Tatălui, cu cele mai 
pre sus de ticăloşia şi decăderea ome-
nească. 

Preotul este mâna dreaptă a lui 
Dumnezeu pe pământ, printre oameni, 
Preotul este ucenicul lui Isus în lume, 
Cine crede că î ş i poate îngădui luxulunor 
argumente lumeşti, în această chemare a 
sa, care eote de ordine pur morală şi spi
rituală ; — cine crede c ă se poate folosi 
de argumentele lumeşti în a-şi scuza anu
mite obligaţii pământene cari, vai, de 
atâteori iau locul celor spirituale, acela 
şi aceia, nu au ce căuta îh Viea Domnu
lui. Aceştia pot îi orice — şi, pot ii chiar 
oameni de îoarte multă treabă şi frumoase 
vrednicii lumeşti, dar de preot: Ba! 

Nu îac aluzie la stările din nici o 
Biserică românească — pe una o iubesc 
că este a mea, pe cealaltă o respect că 
este a îraţilor mei. — Biserica, eu cred, 

I FOIŢA „UNIRII" I 
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P E FRONT 
"Răsfrânge văzduhul fiori de furtună, 
Ecou de jăratec a luptelor crunte. 
Azi crucii se 'nalţă slăvită cunună, 
Pe culmi de mărire, pe creste de munte. 

Prin clocot de tunuri şi ritm de rafale, 
Se'nfruntă păgâna prădalnică spadă. 
Nu-i vifor s'oprească'n a gloriei cale 
Eroii credinţii, viteji de baladă. 

Vin pâlcuri de tancuri din stepele 'ntinse 
Azurul e'n vuiet de aripi nebune, 
Dar braţe române şi piepturi aprinse 
Renvie prin arme tradiţii străbune. 

•Cad roiuri de schije din nori de ţărână, 
In şuier de fulger, greu bombele cad 
Şi Donul se turbură 'n piatca-i bătrână 
De unde 'nroşite ce-şi spumegă 'n vad. 

.Din zori până 'n tainicuaz'mnrg a 'nserăril, 
Văpăi scânteiază sub viscol de ceaţă, 
Prin care triumfă virtuţile Ţării, 
Când moartea haină vecină-i de viaţă. 

Frânturi de tăcere târziu se aşează 
.In noapte, pe câmpuri şi sterpe costişuri 
Şi-adorm şi voinicii pe rând şi visează, 
Cu dorul pe Someş, cu gândul la Crişuri... 

L a Don, 1942 NICOLAE ONIGA 

Cetind cărţile, nouă 
EÎVTL C I O R A N : Schimbarea la faţă 

a României 
2) 

Cap. IU. Golurile psichologice şi istorice 
ale României. 

72. Deficienţele actuale ale poporului ro
mân nu sunt produsul istoriei sale, ci istoria 
aceasta este produsul unor deficienţe psicho
logice structurale. 

74. Suntem un neam, care n'am ieşit din 
văgăuni, din munţi şi din văi. Am privit ce
riul din umbră şi am stat drepţi în întunerec. 
Ne-am răcorit o mie de ani. De aceea numai 
febra ne mai poate scăpa. 

76. Numai furia devenirii este vitalizantă. 
75. Un popor care n'a creat decât lite

ratură populară, n'a trecut treapta istorică. 
73 Singurul altar, în faţa căruia s'a în

chinat omenirea, este forţa. 
Un neam trebue să-şi rişte nu numai 

energiile sale, ci esenţa, fiinţa sa. 
107. Suntem un popor prea bun, prea 

cum se cade, prea aşezat. Nu pot iubi 
decât o Românie în delir. 

108. Nu este bun şi valabil ceeace un 
popor are din moşi-strămoşi, ci numai ceeace 
îl mână înainte. 

109. Ascensiunea unei ţări este singura 
ei morală. 

77. Nici un act istortc nu s'a născut din 
înţelepciune. înţelepciunea este negaţia istoriei; 

109. Un popor se compromite prin pru
denţă. 

79. Abandonarea pasivă soartei şi morţii, 
necredinţa în eficienţa individualităţii şi • 
forţei, distanţa minoră de toate aspectele lurnn 
au creat acel blăstem poetic şi naţional, cart 
se chiamă Mioriţa şi care alături de înţelep
ciunea cronicarilor, constitue rana neînchis 
a sufleiului românesc. Mai vin apoi doinele 
ca să dea vibraţia lor tânguitoare — § i t o t u 

s'a sfârşit. 
110 Procesul normal al unei culturi este 

trecerea dela naivitate' la spiritualitate. 
111 Omul s'a simţit totdeauna mai b i n* 

în epocele de naivitate. Etica naivităţii es 
biologia. 

113. Ne-au lipsit condiţiile psieboK 
ale naivităţii. 

«m decât Poate că toţi Românii nu suntem 
nişte copii bătrâni. Să ne fi năseut din o 
seala Romanilor şi lacrimile Dacilor? 

131. Nenorocirea noastră ţine de 
ţia de vieaţă a popoarelor agrare. Rit f f l U 

lent ar fi o fericire, dacă n'ar exista ev^ 
ţia încordată a ţărilor industriale. De o P 
satul şi de altă parte oraşul. . j « 

132. Satul nu reprezintă absolut n» 
funcţie dinamică. « fie 

Oraşul şi industrializarea trebue sa 



u n i r\ c rt 

i â ^"problemă de purificare 
C E A *T„ a ş t e a p t ă lumea cea n< 

sosit ceasul, să-şi pună integral a-
1 . 1 s A~ 

ra 

Ne 
izboiu-

aşteaptă lumea cea nouă, de după 

Valeriu Bora 

j f Salustiu Turdeanu. | Privesc me-
u t i v e s c năucit vestea aceasta neagră 

^ n ' f a { a mea şi nu pot să cred. Salustiu 
Turdeanu, L'isti a * nostru, mort, acoperit 

u pânză de pământ din stepă, să nu se 
C ai vadă, să nu-i mai vedem niciodată 
zimbetul acela senin, parcă ar îi îost un 
. de lumină într'un cristal, să nu-i mai 
vedem veşnica dimineaţă de pe fruntea lui. 

Fostul preşedinte al Astrului-Oradea, 
despărţit ^e n o x P e n t r u totdeauna în 
toamna asta palidă, plecat mai devreme 
decât noi toţi prietenii lui, cari nu aveam 
optimismul său candid, cari nu aveam li
niştea aceea îngerească pentru priveliştea 
viitorului. Nu ştiai ce să admiri mai mult 
ja el, serioasa pregătire intelectuală, ele
ganta şi manierele acele pline de graţie, 
bunătatea duioasă a inimii lui ori devo
tamentul emoţionant al prieteniei sale. 
Era atât de mult al nostru, până la con
fuzie, seninătatea lui ne îndepărta de pe 
frunte toţi norii, iar silueta franciscana a 
sufletului său aducea o incantaţie creş
tină prin dramele atât de frecvent dezo
lante ale tinereţii noastre. -

Sunt abia cinci ani de când în Fe
derala Astru la Bucureşti se năzuia să 
organizeze tineretul român unit din ţară 
ca într'un tablou de pelerinaj din evul 
mediu. Sunt abia câţiva ani de când, aco
periţi de râsul multora, mergeam în fie
care săptămână să ducem ulcior de du
minecă copiilor fără parohie din cartie
rele Cimitirului Belu. In timpul acesta el 
citea pe Don Bosco şi voia să-1 imităm 
cum vom putea. Copiii aceia culeşi ca 
pulberea de pe toate uliţele strâmte şi 
urîte vor şti spune mai mult despre far
mecul cu care învăluia inimele lor prea 
de vreme umplute de amar şi ispitite de 
urzici. 

Dar poate cele mai pure bătălii, cele 
mai năzdrăvane visuri le-a lăsat în gazeta şi 
gruparea „Decalogului". In vremea aceea 
se întoarse nu de mult Leon Degrelle din 
Mexic; tânărul acesta care ajunge şeful 
rexismului din Belgia, participase la acea 
minunată luptă şi la acea superbă grevă 
a catolicilor împotriva comunismului din 
Mexic. In aerul acesta grav, cu flamura 
albă împotriva îlamurei incendiare, ieşea 
gazeta tinereţii noastre care era aşa de 
mult gazeta lui Salustiu Turdeanu. El 
plecă la Oradea şi acolo peste piedeci în
tâmpinate reuşeşte să ducă un val de 
totalitate ereştină, cu care îndrăsneam, 
poate prea naivi, dar îără pată în visul 
nostru, să bronzăm onoarea creştină a 
ţării. Faţa lui strălucea de încredere, a-
lerga toată ziua neobosit, iar prins în 
cleştele decepţiilor el surîdea şi pornea 
din nou volubil... 

In 1940, în timpul acelei întunecate 
retrageri, ni s'au încrucişat trenurile în 
gara Teiuş. El venea dela Bucureşti cu 
un plan grandios, cu acelaş optimism de 
primăvară şi în aceste deşirate vremuri. 
Urma să îacem. . . . Apoi l-au aruncat 
peste Criş. 

Nu ştiu în ce împrejurări a murit în 
acest Septemvrie în spaţiul acela imens, 
dar ştiu că a murit zâmbind candid cu 
îaţa spre Dumnezeu, ca o îloare de mar
moră. — Fostul preşedinte al Astrului 
Oradea are o cruce provizorie prin vastul 
Rusiei. Odată o vom putea-o aduce pe 
malul Crişului Repede.. . (Coriolan Gheţie)-

„Ştiri dela prizonieri" 
Sub acest titlu, revista „Tempo" în nr. 

24 publică un frumos articol — însoţit de 
trei pagini de ilustraţii impresionante — des
pre serviciul de informaţii al Vaticanului pus 
în slujba prizonierilor de război şi a familiilor 
lor rămase acasă. Intre strădaniile Sfântului 
Părinte de a alina suferinţele şi a linişti ini
mile torturate de griji, organizarea acestui 

serviciu nu este din cele mai puţin binefă
cătoare. 

Înainte de toate, staţiunea de Radio a 
Vaticanului „îndeplineşte cea mai mare parte 
din munca de transmisiune şi recepţie a me-
sagiilor care privesc pe prizonierii şi inter
naţii din cele două tabere. Servit şi de rân
duri extraordinare de personal, acest radio 
nu cunoaşte răgazuri". Directorul are în faţa 
sa totdeauna „un mic munte de liste şi de 
mesagii de transmis şi o listă complectă şi 
interminabilă de „întâlniri" de rezolvat.." 
Oficiul trebue să se ocupe în fiecare zi cu 
aproape două mii de cereri şi informaţiuni. 

„Iată pentruce — continuă revista — în 
micul palat care se află în flancul abzidei 
dela San Pietro fişierele cresc văzând cu 
ochii . . . se întind acoperind pereţii, ajung 
la tavan, apoi se îngrămădesc ca enorme 
blocuri masive în centrul sălilor... La mese 
se văd tineri preoţi, copii, oameni de vârstă 
neprecizabilă, care sunt aplecaţi în tăcere 
peste misiunea aridă şi monotonă de a des
cifra scrisori, de a umplea formulare, de a 
întocmi liste, de a compila telegrame. Nu 
departe de aici, într'o sală mare fără fişi-
ce se afiă câteva zeci de surori care bat 
toată ziua la maşinile de scris. Puţin mai 
departe puteţi vizita unul din acele departa
mente ale voluntarelor care săvârşesc opera 
de mizercodie descifrând scrisurile cele mai 
imposibile şi scrisori în toate limbile. 

In fiecare zi un şir neîntrerupt de lume 
trece pe subt Arco delle Campane, înain
tează dealugul flancadei de piatră a bazilicei 
San Pietro şi intră la acest oficiu. Printre vi
zitatori sunt reprezentate toate clasele so
ciale şi cea mai mare parte sunt femei: 
doamne cu blană, şi femei din popor cu co
pilul în braţe; călugări, militari din garni
zoană, fete, perechi, procuratori de tot felul 
însărcinaţi prin scrisoare sau telegramă, per^ 
soane care stând Ia Roma au fost rugate de 
cunoscuţi din toate părţile Italiei să ducă la 
îndeplinire o misiune care, pentru inima celui 
care aşteaptă, este totdeauna foarte urgentă. 
Insă cererile aduse direct sunt o cantitate 
neglijabilă faţă de cele care sosesc în săcu
leţele poştale. Şi apoi sunt cele pe care 

tkuă obsesiuni ale unui popor în ridicare. 
— Satul este o suspendare istorică... Nu cu
noaşte timpul decât din auzite. Dacă istoria 
«ste o chestiune de ritm, atunci satul este 
negaţia ei. Vai de ţara împânzită numai de sate! 

138. Urbanizarea satelor este singurul 
mijloc de a pune ţărănimea în circulaţie. 

100. Românul iubeşte întorsătura, adecă 
inconsecvenţa lucrurilor. Ascensiunea firii e 
streină complet geniului nostru. 

101. Toate operele pe cari omul le-a 
început pentru preamărirea lui Dumnezeu 
sunt o,dovadă a mărimii umane. Profilul unui 
turn pe un cer în inserări este simbolul tra
gediei sau infinitului uman. 

102. Nu există vrăşmaşi, ci numai frica 
<"'n care ei se nasc. 

103 Deoarece noi Românii nu ne-am în
cercat în procesul inconştient al luptei cu 
sPaţiul şi cu timpul, nu avem o fizionomie 
Proprie. Defectul României este că a fost 
Prea multă vreme o potenţialitate: a întârziat 
s,stematic să devină b actualitate istorică. 

Aceste sunt ideile principale din cele 
multe discutate în acest capitol. Precum ob-

Servaţi, tot idei interesante. Unele paradoxale, 
a'tele exagerate. Altele na ne convin deş1 

P°ate să fie adevărate. 
Ar fi destul să amintesc, că tocmai astzăi 

8 6 adevereşte cum munţii şi văgăunile dete
nte de d. Cidran sunt fortificaţiile cele mâi 

grele de cucerit chiar şi pentru armatele 
moderne. 

Prudenţa şi înţelepciunea, în conducerea 
popoarelor şi a statelor iarăşi sunt subesti
mate de autor. Riscul şi aventura pot ridica, 
dar pot şi prăbuşi. Soartea unui popor* nu se 
poate face obiect de aventuri hazardate, prin 
supra-estimarea forţelor proprii şi subestimarea 
forţelor adverse. Avem exemple drastice 
din toate timpurile. 

La pag. 127—131 d. Cioran ne dă o apre
ciere foarte justă asupra orientării noastre 
spre Occident şi eliberării din blestemul bi-
zantino-balcanic. 

Cap. IV. Colectivism naţional. 
153. Formele de viaţă ale unei naţiuni 

trebue să fie constituite dintr'o sumă de ele
mente, cari să graviteze în jurul a două fo
care: forţa şi justiţia socială. 

Lenin a făcut pentru naţionalism mai 
mult decât pentru comunism. El a salvat na
ţionalismul. De n'ar fi fost revoluţia rusă, na
ţionalismul era atât de reacţionar, încât ar fi 
dat la bogaţi averea săracilor. 

154. Omenirea numai atunci se va putea 
numi civilizată, când bogaţilor le fi ruşine de 
lumina soarelui. 

Adversitatea faţă de streini este carac
teristică simţirii naţionale româneşti. Din a-
cest fenomen dqrivă o parte din insuficien
ţele naţionalismului românesc. Dacă am eli

mina pe toţi streinii, problema României n'ar 
fi mai puţin gravă. Atunci va începe numai. 
Ochii aţintiţi prea mult asupra streinilor în
cetează a mai vedea propriile realităţi, mî-
zeria noastră esenţială. 

155. Invasia iudaică în ultimele decenii a 
făcut din atisemitism trăsătura esenţială a na
ţionalismului nostru. Acest fapt îşi află o le
gitimitate, care totuşi nu trebue exagerată. 
Dază România n'ar fi avut nici un Evreu, ar 
fi ea oare mai puţin mizerabilă? Evreii nu 
sunt în nici un caz, cauza mizeriei noastre, 
de totdeauna. Antisemitismul reprezintă nu
mai o acţiune de purificare şi nimic mai mult. 
Nu rezolvă problemele esenţiale ale mizeriei 
noastre. 

157. — Problema evreiască este absolut 
irezolvabilă. Nu există decât soluţii naţionale 
cari rezolvând-o pentru un loc, o lasă com
plicată pentru restul lumii. Evreii se plasează 
dincolo de sfera naţiunii. De aceea, în viaţa 
popoarelor, ei au rolul de catalizatori: acce
lerează procese şi fermentaţii. Evreii n'au nici 
un interes să trăiască într'o Românie conso
lidată şi conştientă. Noi, ca Români, n'avem 
decât un interes: o Românie puternică şi cu 
voinţă de putere. 

161. Orice om cu cultură istorică tre
bue să recunoască cu durere, că ultimul po
por, care va muri, va fi poporul evreesc. 

163. Este o teorie mai mult decât stu-
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le trimite Papa direct, însemnate fiecare cu 
un mic timbru particular. Deoarece sunt mulţi 
care se adresează direct Papei cu scrisori 
care poartă cele mai stranii sau mai naive 
adrese, sau care i-se încredinţează personal» 
profitând de acele audienţe publice de Mier
curea, la care este admis oricine face cerere. 
Câteodată este atâta lume la Vatican Mier
curea, încât sala de audienţe nu mai este 
^ncăpătoare şi Piu al XH-lea, pentru a-şi duce 
a bun sfârşit acea părintească osteneală a 

sa de a asculta, de a răspunde, de binecu
vânta, - trebuie să stea pe un fotoliu aurit 
dus la faţa locului cu această ocazie pentru 
a le îngădui astfel celor cari trec prin faţa 
lui toată libertatea de a-şi deschide sufletul. 

Şi nu numai unul din aceşti credincioşi 
are în mână bravul său memoriu care pri
veşte pe un prizonier sau un internat dela 
care familia nu are ştiri, rude sau prieteni 
care nu mai pot fi găsiţi pe calea obişnuitei 
ştiri, mesagii sau asigurări care trebuesc în
cercate ca să parvină în orice fel. 

Câtă bucurie apoi când, după căutare 
de două zile uneori, de săptămâni sau luni 
altădată, cel drag a fost găsit, într'unul din 
pachetele căptuşite cu cele mai exotice tim
bre şi apare scrisoarea tip, cu cele 25 cuvinte 
admise, cuprinzătoare cât o bibliotecă! Şi 
odată fiind aflat, informaţiile continuă mai 
uşor, de o parte şi de alta. Unele din ele 
duc chiar la... căsătorie. Prin procură, fireşte." 

Ştiri mărunte 
Comemorarea mitropolitului Ioan Van c e a . 

Mitropolia Română Unită de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
cu sediul în Blaj, aduce la cunoştinţă publică, că 

* Duminecă la 1 Noemvrie va comemora 50 de ani 
dela moartea Mitropolitului Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa, printr'o liturghie arhierească solemnă îm
preunată cu parastas, an festival şi de punerea a 
două coroane pe mormântul marelui arhiereu. La 
aceste serbări comemorative credem că vor participa 
cât mai mulţi foşti bursieri, bursiere şi foşti elevi, 
cari au beneficiat de internatele zidite de neuitatul 
filantrop, Cuvântul comemorativ îl va finea, în cadrul 

pidă aceea, care vrea să-i facă pe Evrei res
ponsabili de revoluţia rusă. Un comunism con
secvent i-ar înfunda. Deşi au ajuns în pos
turi de conducere, ei nu-şi pot exercita «vir
tuţile", cari i-au lansat pe primul plan în re
gimurile democrate — capitaliste. 

165. Dacă realizările concrete, pentru 
cari luptă comunismul, se fundamentau pe 
altă concepţie de viaţă, religia viitorului era 
constituită, iar creştinismul depăşit. Căci toate 
revoluţiile, cari s'au realizat până acum în 
numele spiritului şi al iubirii de oameni, n'au 
ameliorat condiţia materială şi imediată a 
omului. 

165. Creştinismul n'a daC omului pânea 
cea de toate zilele.. In numele împărăţiei ce-
riurilor am cerşit cu toţii două mii de ani. 

166. Revoluţia franceză a realizat elibe
rarea politică a omului, în nici un caz cea 
economică. 

Dar nici economicul nu poate constitui 
unicul resort al devenirii, cum afirmă marxis
mul. Capitalismul a fost o sguduitură unică 
în evoluţia naţiunilor (176). 

167. Comunismul nu se combate prin 
naţionalism, ci prin soluţionarea problemelor 
sociale. Entusiasmul pentru naţiune nu poate 
suplini setea de justiţie în om. 

169. Un grup este cu atât mai dinamic 
şi mai agresiv, cu cât este mai strâns şi mai 
legat de un spaţiu determinat. 

şedinţei festive dela Palatul Cultural, d. Dr. Zenovie 
Păclişanu, director general. 

P e r s o n a l e . Yen'. Ordinariat lugojan a făcut 
mai nou următoarele schimbări în sânu clerului 
eparhial: Petru Munteanu dela Hodoş, la rJeha-
Veche; Ioan Moldovanu dela Beba-Veche la Ren-
ghet; Oct. Aldea dela Ostrov la Corceşti; Alex. 
Nistor dela Coroeşti la Ostrov; Mc. Bot dela Sân-
george la Vărădia; Teodor Olteanu dela Vărădia la 
Sângeorge ; Vasile Moody dela Săcărîmb la Homo-
rod; Ioan Pasca dela Homorod la Săcărîmb; Teodor 
Chira dela Boş la Vâlcelele Bune; Ioan Simeria 
dela Vâlcelele Bune la Boş; Paul Siiaghi dela Ro-
mos la Ghelar; V. Pleşug delà Ghelar la Romos. 

Din C e t a t e a Vaticanului. Galeria de statui 
a Sfinţilor a fost îmbogăţită zilele acestea cu o 
podoabă nouă : Statuia Sf. Eufrasia M. Pelletier, în
temeietoarea tagmei de călugăriţe a „Bunului Păs
tor" a fost aşezată sărbătoreşte în Basilica Sf. Pe
tru la locul ce-i era menit între statuiele celorlalţi 
eroi ai virtuţilor creştine nu aşa de demult cano
nizaţi. 

Misiuni poporale . Din 10 până în 17 Octom-
vrie c , s'au ţinut sf. misiuni poporale înŞărmăşel, 
unde păstoreşte păr. Hintea. Cu vestirea cuvântului 
mântuirii s'a ostenit Cuv. Sa P. Miron MS Moldo
vanu, ieromonah dela Obreja. S'au apropiat de SS. 
Taine peste 350 de persoane. La ascultarea mărtu
risirilor a dat ajutor şi păr. Alex. Rusu din Ţăg-
şoru. La încheierea misiunilor a fost de faţă şi 
păr. Dr. Stupineanu, protopopul tractului. 

B i n e c u v â n t a r e de biserică. In prima Dumi
necă din luna aceasta, păr. Victor Deciu, canonic 
lugojan, ca delegat al Preasi. Ioan Bălan, a bine
cuvântat, în numeroasă asisteriţă de preoţi, fru-
moasa biserică din Sintea Mare (jud. Arad) repa
rată radical şi pictată, mulţumită stăruinţelor păr. 
Mihail Ciul care a colectat în acest scop dela cre
dincioşii săi şi dela intelectualii din Chişineu-Criş 
suma de 180.000 Lei. L a actul sfânt au luat parte 
peste 1000 credincioşi. 

L o c a l e . Poimâne, Luni, de prasnicul Sf. Du
mitru, va predica în catedrală păr. Ioan Miclea, pro
fesor de religie, iar Dumineca ce-i urmează, a 
săptămânii V după înălţarea Sf, Cruci, v a predica 
păr. Liviu T. Chinezu, rectorul Academiei Teologice. 

Ateismul în Soviet ia . Serviciul de informa-
ţiuni din Geneva a publicat, nu de mult, o seamă 
de date privitor la mi şcarea ateistă din Rusia So
vietică. Toate aceste date sunt scoase din Antireli-
gioznik, organul oficial al organizaţiei bolşevice 
ateiste. Amăsurat acestor încrestări informative 
la sfârşitul anului 1941 mişcarea avea 62 de secţiuni 
cu 115.477 celule faţă de 95.150 în anul 1940. Numă
rul membrilor ateişti înscrişi s'a mări t în a c e e a ş i 

172. Xenofobia dela noi îşi are o raţiune 
şi în faptul inegalităţii de nivel istoric între 
minorităţi şi noi. Tot ce putem pretinde, este 
ca să,avem un mers paralel. 

175. Popoarele cari prin oprimare câş
tigă, sunt periculoase. Persecuţiile au , făcut 
din Evrei ceeace sunt. 

In colectivism naţional trebue să căutăm 
soluţia problemelor noastre. Convingerea o-
mului politic trebue să fie că nu exista drept, 
ci numai antagonisme şi compromisuri de 
forte. 

Iată câteva din abundanţa capitolului IV. 
Nu ne putem împăca cu toate ideile a-

ceste. Dar nu e locul de a le desbate în con-
traeditoriu. Problema evreească s'ar putea 
soluţiona, dar nu naţional, ci internaţional, 
acordând Evreimei o patrie proprie. 

Forţa ca ideal suprem, e ceva mefistofelic. 
Soluţionarea tuturor problemelor sociale 

este o dorinţă vagă şi nerealizabilă. Când re
zolvi unele, se impun altele nerezolvate, până 
la infinit. Viaţa noastră e condiţionată de re
lativităţi. Relativitatea e legea supremă, uni
versală. 

Ating numai în treacăt obiecţiile aceste 
cari ar reclama alt capitol pentru a le des
făşura în toată semnificaţia lor. 

Gavril Todica 

perioadă de timp dela 2.292.035 la 3 45n ig, 
seminariilor ateiste s'a ridicat l a 5 o 6 8 ' 
elevi. Pentru anul 1941 se prevăzuserâ 230* 7 7 ( 1 1 1 

lerinţe ateiste. Conferinţele din 1940 a u ? • 0 o°"-
tate de 10 milioane 750 mii persoane, 
propagandistică a mişcării ateiste 

COft. 

----- r e e s e „. * [ \ 
c ă dela 1928 şi până la 1941 au apărut toV* 
în peste 140 milioane exemplare. R e v i * t „ , _ e c ... . xemplare. Reviste]» 
de frunte sunt „Antireligioznick" cu 2.000oon

 t ( 

naţi şi „Bezbojnik" cu 3.640.000 abonaţi D 
de zile cotidianul „Pravda" a rezervat 6 U n Sl> 
proprie pentru mişcarea ateistă. Conducăt 
carii ateiste ruse Jarosiawsky a declarat 
înainte de începerea războiului C u ^ 
„Noua iilnzofie materialisto-ştiinţificâ, „ 
cărei răspândire lucrează ateiştii, nu se vaî"* 1 

niciodată cu vre-o credinţă în supranatural ^ 
vre-o pace religioasă". S a i l c » 

C e a m a i ce t i tă c a r t e în Germania naf 
socialistă, după „Mein Kampî" a lui Hitl», 

- • — - U B r> este 
us, dts 

cunoscuta lucrare a lui Rosenberg: „Mythu 
X X . Jahrhunderts", care va apare în curând î n ^ 

exemplare, 
oară, b 

nouă, depăşind cifra de un milion de 
Cartea a c e a s t a a apărut, pentru prima 
1930 şi, după cum observă Curierul Germano-Rom' 
(Nr. 40 din 13 Oct. 1942) „a dat loc la celema" 
înverşunate atacuri , mai ales din partea reprezej. 
tanţilor Bisericei Catolice, cu c a r e autorul se tfc 
boieşte în c e a mai mare parte a celor pestei 
pagini" câ t n u m ă r ă aceas tă lucrare. 

F a p t e de a r m e româneş t i . ComunicatultMi. 
tului comandament al forţelor germane, dela Cai-
tierul Fahrerului, (20. X . 42), între altele, are şi 
următoarele rândurî mult grăi toare: „Pe Iroatal 
Donului, trupele române au respins atacuri inamice'. 

B a n d e sârbeş t i î n a r m a t e a u fost nimicite, 
După cum raportează agenţia Rador, s'a comunicat 
acum de curînd, din izvor militar, că bande înarmate 
sârbeşti destul de însemnate, au isbutit să provoace 
evacuarea orăşelului de munte Mjaice de către gat' 
nizoana c r o a t ă de aci. Sute de femei şi copii au 
fost asasinaţi şi un mare număr de bărbaţi aule 
luaţi ca ostateci . Operaţiile ofensive germane-croate 
au dus la reocuparea orăşelului, formaţiile i 
lăsând pe teren 500 de morţi. Numărul răniţilor 
fireşte c ă este cu mult mai mare. 

Telefonul „Unirg 

P l o s c a r i u , L u g o j . Confirmăm primirea abona
mentului pe anul curent. 

J i d v e a n , Câmpu-Iung. Am primit 200lei» 
contul abouamentului. 

M ă r g i n e a n u , Sibiu. Am primit 250 lei. Sunte 
abonat dela 1. VI 1941. Pe anul trecut am primiţii 
lei. Mai restaţi deci cu 50 lei, pentru a fi achitat pâns 
la finea anului curent. 

Gheorghe i , Bră i la . Ära primit 500 lei. Vă o* 
ţămim pentru suprasolvire. 

Oficiul parohia l D r a g o t e n i . Am primit 751», 
diferenţa de abonament pe anul curent. 

Oficiul paroh ia l R o g o z . Suma de 250 Iei am 
primit-o şi s'a contat pe anul 1943. Chitanţă ara tri* 

Simonett i , Cra iova . Confirmăm primireasu"" 
de lei 500 şi Vă mulţumim pentru suprasolvire. 

Dr. L á s z l o , Alba-Iul ia . Chităm primirea sume 
de lei 250 lei, abonamentul pe anul curent. 

Concurs 
i. W Mitropolia .Română Unită din Blaj, 

memorând 50 ani dela moartea Mltropol»* 
Ioan V a n c e a , publică concurs pent"1 

dactarea unei lucrări monografic 6 

p o p u l a r i z a r e , privind viaţa şi a ( ; t i v I 

marelui arhiereu. . Iaj 
Extensiunea lucrării va fi cea. °* v » 

de tipar, formatul octav mic 

cu 
Lucrarea cea mai reuşită va fi Pr^ ^ 

10.000, Iei şi tipărită cu clieltuiaia^^ 
Mitropolii respectându-se drepturile autô  ̂  

Manuscrisele sub motto. cu n u D i e

â [ 1 ^ia 
torului în plic închis, se vor înainta P 
1 Martie 1943 Mitropoliei Române 
din Blaj. 

rograiia Seminarului Blaj 


